Primeira Lista de Céalculo IV
Professora Fatima

. Esboce a curva de nivel 1 de f(z,y) =2*+y
. (i-sorteio) Esboce a curva de nivel 6 da fungao f(z,y) =y — 2> + 5x

. (ii-sorteio)Determine em cada ponto o gradiente da fungao:

f(z,y) = 2°y* — 4aseny + 4y cos x

. (ili-sorteio) Determine a equagao do plano tangente ao grafico de f(x,y) =
2?2 + y* — 4y + 4 no ponto (3,1,{(3,1)).

. (iv- sorteio) Encontre a equagao do plano tangente ao grafico da fungao
definida por f(z,y) =2 +y?, emz =1,y = 1.

. Encontre a equacgao do plano tangente ao gréafico da funcao definida
por f(z,y) =z emxz =1,y =0.

. Determine e classifique os pontos criticos de cada funcao.
(a
(b
(
(

) (v-sorteio) f(z,y) = x®y + 122% — 8y
) (

) (
d) (viii-sorteio) f(x,y) =2®+y>+ 32y +5
) (ix
) (x

vi-sorteio) f(x,y) = xy* + 23y — vy

c) (vii-sorteio) f(z,y) = z%y + 3wy — 3z — 4x + 2y

e) (ix-sorteio) f(z,y) = 223 + y* — 32% — 3y

(
(f) (x-sorteio) f(x,y) = zy — 23 — y>.

. (xi-sorteio) Uma caixa retangular sem tampa deve ser feita com 12m?
de papelao. Determine o volume méximo de tal caixa.

. Uma caixa retangular tem um volume igual a 20 metros ctbicos. O
material usado nos lados custa 1 real por metro quadrado, o material
usado no fundo e no tampo custa 2 reais por metro quadrado. Pede-se:

(a) Dé exemplo de 3 caixas atendendo o enunciado do problema, mas
que possuam precos diferentes. Identifique cada caixa através das
dimensoes de seus lados.
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(b) Quais as dimensoes da caixa mais barata?

(c¢) Qual o preco da caixa mais barata?

O potencial eletrostatico em uma regiao do espago é dado por V(z,y, z) =

In(vz? + y? + 22. Pede-se:
(a) Qual o valor do potencial eletrostéatico no ponto (0,5,12)7

(b) A partir do ponto (0,5,12) deseja-se ir para pontos de maior po-
tencial. Indique através de um vetor, a dire¢ao e o sentido a seguir
momentaneamente, de modo a otimizar este aumento.

(c¢) Determine um vetor normal a superficie equipotencial que passa
por (0,5,12).

(xii-sorteio) Determine os valores extremos da funcio f(z,y) = 2+ 2y>
na circunferéncia x? + y* = 1.

Encontre a distancia minima da origem a hipérbole de equacao x? +
S8xy + Ty? — 225 = 0.

Uma placa metalica circular com 1 metro de raio esta colocada com seu
centro na origem do plano xy e é aquecida de modo que a temperatura
no ponto xy ¢ dada por T'(z,y) = 64(3x* — 2xy + 3y* + 2y + 3) graus,
onde z e y estao em metros. Encontre a maior e a menor temperatura
da placa.

(xiii-sorteio) Uma caixa retangular tem um volume de 20 metros ct-
bicos. O material usado nos lados custa 1 real por metro quadrado, o
material usado no fundo custa 2 reais por metro quadrado e o na parte
superior 3 reais por metro quadrado. Quais as dimensoes da caixa mais
barata?

O potencial elétrico V' em um ponto (z,y) na regiao 0 < =z < 1 e
0 <y < 1édado por V(z,y) = 48xy — 322% — 24y>. Encontre os
potenciais maximo e minimo nesta regiao.

Encontre os extremos de f(z,y) = 22+ restrito ao dominio %24_% =1

O custo do exame de taxas de uma certa organizacao depende do
nimero z e y em cada uma das centrais de acordo com a férmula
C(z,y) = 22* + xy + y* + 100. Quantos exames devem ser feitos em



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

cada central a fim de minimizar os custos se o niimero total de exames
precisa ser 16.

Considere a regiao R = [—1,1] x [0,2] e f(x,y) = z*y. Esboce a regiao

R e calcule
| [ fay)dady

/ / ysen(xy)dxdy,
R

onde R = [1,2] x [0, 7]. Desenhe o retangulo R.

/ / xdxdy,
D

onde D ¢é a regiao compreendida entre as curvas y = 2%, y =0 ez = 1.
Esboce a regiao D.

Calcule

Calcule

Calcule

//D(x + 2y)dxdy,

onde D é a regiao do plano entre as parabolas y = 222 e y = 1 + 22,
Esboce a regiao D.

Determine o volume da regiao do sé6lido que esta debaixo do paraboldide
2z = 2% +y? e acima da regiao D do plano xy limitada pela reta y = 2z
e pela parabola y = 2. Esboce a regiao D.

Seja D o triangulo com vértices (-1,0),(0,1) e (1,0). Calcule

//D(x + y)dzdy

Calcule as integrais, para as regides D indicadas:
(a) [ [Jpzy dzdy, onde R = [1,2] x [1,2]. Resposta:§

(b) [ [gcos(z+3y) dzdy, onde R = [—&, +2]x[-2 4] Resposta:—j;
(©) [ [pyisen(a?)dady, D limitada por y = 23, y = —23 ¢ 2 = 8.
(d) [ [pcos(y®)dxdy, D limitada por y =/, y =2 e x = 0.
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(e) [ [py 2evidrdy, onde D é o quadrado [0,1] x [1,2].
Calcule cada uma das integrais:

(a
(b (le sorteio) [y fo wy*dydx

¢) (xv-sorteio) [y [¥3v/y% + 9dxdy
fl fy drdy

) o [z (22 4 2y)dydz

)

)

)
<e> COS$ ydydx
(f)

) J

)

(
(d

f f1 i evdyda
(g) J o ye dudy

) 5 f\/‘/_— ydady

(i) fo fo f(fy 182%y*2dzdydx

() Jo Jye Jo " wdzdudy
Calcule o volume do tetraedro limitado pelos planos coordenados e pelo
plano x +y + 2 = 1.

Calcule
// (z° + y*)*dxdy
D

onde D é a regiao dada por 22 + 3% < 4, com = > 0. Esboce a regido.

//D(?)x + 4y?)dxdy,

onde D é a regiao do semi-plano superior limitada pelos circulos x? +
y? =1e 22 + y? = 4. Esboce a regido D.

Calcule

Calcule o volume do sélido W acima do plano xy limitado pelo para-
boldide z = 22 4 y? e pelo cilindro 2% + y? = 2.

Calcule [ [, cos (i—jrz) dzdy, onde D é a regiao limitada por x +y = 1,
r=0ey=0.
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Determine de cada campo F abaixo ¢ ou nao conservativo. Em caso
positivo determine sua funcao potencial, isto é , a funcao f tal que
Vf=F

(a) F(z,y) = (z —y)i+ (z—2)j
(b) F(z,y) = (34 2zy)i+ (2* — 3y?);

Enuncie o Teorema de Green.

Determine a area delimitada pela elipse

Sugestao: Use o teorema de Green.
Prove que se F : R® — R? ¢ um campo conservativo, entao rotF = 0

Prove que se ' = Pi+ Qj + Rk é um campo vetorial sobre R? e
P, e R tém derivadas parciais de segunda ordem continuas , entao
div(rotF) =0

Determine o plano tangente a superficie com equagdes paramétricas
r =u? y =02 2z =u+ 2v no ponto (1,1,3).

Determine a area da uma esfera de raio R.

Determine a area do pedaco de paraboldide z = 22 4 y? que esta abaixo
do plano z=9.

Calcule a integral de superficie [ [q22dS, onde S é a esfera unitéria
224+t + 22 =1

Calcule [ [¢ F-dS, onde F(z,y,z2) = (y,x,2) e S ¢ a fronteira da regiao
solida E contida pelo paraboldide z = 1 — 2% — y? e pelo plano z = 0.

Enuncie o Teorema de Stokes.

Determine o fluxo do campo vetorial F(x,y,z) = (z, z,y) através da
esfera unitaria 22 + 9% + 22 =1

Calcule [, F -dr onde F(x,y,2) = —y*i + xj + 2°k Oriente C para ter
o sentido anti-horario quando olhado de cima.



44. Use o teorema de Stokes para calcular a integral

//SrotF - dS,

onde F(z,y,2) = yzi+xzj+azyk e S é a parte da esfera x° +y*+ 2% = 4
que esta dentro do cilindro 2% + 4? = 1 e acima do plano xy.

45. Enuncie o Teorema da divergéncia (Teorema de Gauss).

//SF-dS,

onde F(z,y,2) = (zy)i+ (y* + €**)j + (sen(zy))k e S é a superficie E
limitada pelo cilindro paraboélico z = 1 — 22 e pelos planos z = 0, y = 0
ey+z=2.

46. Calcule



